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Datos Personales
DIEZ ORIENTE, CASA 94, EL POLO, COMUNA DE MACHALI 

Móvil
+56 9 98727484

Correo
Sara.leiva.espinoza@gmail.com





PRESENTACIÓN
Enfermera egresada de la Universidad Antofagasta y licenciada en enfermería titulada en la universidad de Chile. Ex Directora de Carrera de Enfermería en la universidad Aconcagua y Ex Coordinadora de campos Clinicos e Internados carrera de Enfermeria, Kinesiologia, Terapia Campos clinicos Sexta Region  UAC. Además, enfermera en servicio médico quirúrgico Hospital clínico Fusat Rancagua. Ex Directora Carrera Universidad la Republica Rancagua.
Enfermera Ex Directora Regional en instituto AIEP Sede Antofagasta y Calama carrera Tecnicos en Enfermeria y Tecnico Dental.
Actualmente cursando MBA con Especialización en Salud Universidad Andres Bello.
Aprobada primer Diplomado: Diplomado en Diseño de Estrategias        Competitivas Exitosas para Organizaciones de Salud.
 Aprobada segundo Diplomado: Diplomado  en Gestión de Organizaciones de Salud en un Entorno Competitivo.
Aprobada tercer Diplomado: Diplomado en Alta Dirección Estratégica de Organizaciones de Salud
Fines de agosto comienzo Tesima para obtener Grado MBA

Cualidades positiva:  es líder positivo en trabajo en equipo, buena adaptación al ambiente y personas. Además una persona empática, alegre, responsable, carismática, comunicadores, proactiva, muy prolija en el trabajo, con metas claras e innovadoras.  

FORMACIÓN PROFESIONAL
Enfermera, licenciada en enfermería de la universidad de Chile

EXPERIENCIA LABORAL
· 2019, UNIVERSIDAD ACONCAGUA, Directora de carrera de Enfermería y su función en dirección y Coordinación Campos Clínicos, también asignación tareas de Planificaciones y Tareas asignada por Directora Nacional de Carrera y Coordinadora Nacional de Campos Clínicos UAC.
· 2018 - 2019 UNIVERSIDAD ACONCAGUA, Coordinadora de prácticas e internados carrera de Enfermería. Kinesiología. Campos Clínicos Sexta Región.
· 2014 - 2017, 2018, 2019 HOSPITAL CLINICO FUSAT, enfermera clínica en servicio médico quirúrgico, enfermera encargada del programa cuidado domiciliario y encargada del programa clínico de TACO “tratamiento anticoagulante oral”, además ejerció el cargo de enfermera clínica en unidad de cuidado intermedios del servicio de medicina en HOSPITAL REGIONAL RANCAGUA.
· 2012-2013, UNIVERSIDAD LA REPUBLICA, RANCAGUA, Directora de carrera de Enfermería Y Coordinadora Campos clínicos.
· 2011, LICEO JOSE VICTORINO LASTARRIA, docente de aula y supervisión en práctica en la carrera de técnico de nivel medio de enfermería. 
· 2009-2011, UNIVERSIDAD ACONCAGUA, Jefa de Carrera de Enfermería en RANCAGUA, además trabaje en Asociación Chilena de seguridad de RANCAGUA, enfermera clínica del servicio de hospitalización. 
· 2008-2004, INSTITUTO PROFECIONAL AIEP, SEDE ANTOFAGASTA, Directora Regional de la Escuela de Salud Sede Antofagasta y Calama. Jefe de Carrera Regional de carrera de Tecnico nivel superior de enfermería y Técnico Dental, sede Calama y Antofagasta. Paralelo Supervisora Practicas Cirugía estudiantes Carrera de Obstetricia y Puericultura Universidad de Antofagasta (2004).
· [bookmark: _GoBack]Paralelo Trabaja en MEGASALUD, realizando control de niño sano, control adulto mayor y a cargo vacunatorio.
· 2004 – 2000, HOSPITAL REGIONAL DE ANTOFAGASTA, Enfermera Jefa del Servicio de Medicina Mujer, luego Enfermera Jefe del Servicio Intermedio de Medicina. 
· 2000 – 1998, CLINICA DE ANTOFAGASTA, enfermera clínica del servicio médico quirúrgico. 



FORMACIÓN EXTRACURRICULAR


· Diplomado en universidad de Chile, Geriatría y Gerontología
· Cursos de RCP básico
· Cursos de IIAS Hospital Clínica Fusat
· Enfermera en procedimiento cardiológico Hospital Regional Antofagasta.
· Egresada MBA EN SALUD universidad Andrés Bello.


COMPETENCIAS

· Liderazgo
· Motivación
· Comunicación
· Toma de Decisiones
· Colaboración y Trabajo en Equipo
· Análisis y Solución de Problemas
· Manejo de Conflictos
· Trabajo Bajo Presión


OTRAS HABILIDADES E INTERESES

· Licencia de Conducir clase
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